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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2023 

1. Dados Gerais da Reunião 

Tema da Reunião  

Data da Reunião 
Horário 

Local 
Presidente da 

Reunião Início Término 

25/10/2023 15h 16h30 Sala de reuniões dos líderes Dep. Any Ortiz 

2.  Conselheiros presentes 

Nome Cargo 

1.  Deputada Any Ortiz 
Presidente do Conselho Consultivo de Comunicação 
Social 

2.  Deputado Luciano Ducci Secretário de Interação, Participação e Mídias Digitais 

3.  Cleber Queiroz Machado Diretor-Executivo de Comunicação e Mídias Digitais 

4.  Aline Braga Conselheira 

5.  Gustavo Ferenci Conselheiro 

6.  Kátia Chagas Conselheira 

7.  Mateus Schuch Conselheiro  

8.  Daniela Guerson André 
Representando o Secretário de Comunicação Social, 
nos termos do §3º do art. 3º do Ato do Presidente da 
Câmara de 22/8/2019 

9.  Paulo Marques Pereira da Paixão 
Representando o Secretário da Transparência, nos 
termos do §3º do art. 3º do Ato do Presidente da 
Câmara de 22/8/2019 

10.  Gustavo Araujo Santos 
Representando o Ouvidor-Geral, nos termos do §3º do 
art. 3º do Ato do Presidente da Câmara de 22/8/2019 

 

3.  Itens da Pauta 

1. Apresentação dos quatro representantes da sociedade civil;  
2. Transição para a TV 3.0;  
3. Expansão da Rede Legislativa de Rádio e TV Digital; 
4. Propostas legislativas atinentes à atuação do Conselho; 
5. Outros assuntos.  
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4. Síntese 

Síntese 

Abertura 

4.1 Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Inicia a reunião. Destaca a importância da composição completa do colegiado, agora com os 
quatro representantes da sociedade civil. Ressalta que a representação tem um perfil plural para 
garantir representatividade territorial, de homens e mulheres, e de diferentes setores.  
Convida os conselheiros a se apresentarem, o que é feito em seguida. 
 
Kátia Chagas se apresenta como jornalista e diretora de Comunicação Social da Assembleia 
Legislativa do Paraná há oito anos. Afirma sua alegria em estreitar relações com a Câmara dos 
Deputados e contribuir para estreitar as relações da Câmara dos Deputados com a sociedade.  
 
Aline Braga se apresenta como jornalista, servidora da Assembleia Legislativa de Sergipe, 
integrante do Intervozes e da Associação Brasileira de Comunicação Pública.  
 
Matheus Shuch se apresenta como jornalista que representa a iniciativa privada, uma vez que atua 
no grupo RBS e já teve passagens pelo grupo Bandeirantes e pelo jornal Valor Econômico. Destaca 
que cada vez mais as instituições falam direto com a sociedade, nem sempre por meio da 
imprensa, e que será relevante poder contribuir, no Conselho, para essa comunicação.  
 
Gustavo Araujo se apresenta como chefe de gabinete da Ouvidoria e afirma que todos estavam 
ansiosos pela participação da sociedade civil no Conselho. Dá as boas-vindas aos representantes. 
 
Paulo Marques se apresenta como chefe de gabinete da Secretaria da Transparência.  
 
Gustavo Ferenci se apresenta como jornalista, secretário de Transparência e Controle do 
Município de Porto Alegre. Ressalta estar feliz em ver Ouvidoria e Transparência atuando em 
conjunto com a comunicação, na linha adotada em Porto Alegre. Agradece a recepção na manhã 
da reunião, que permitiu conhecer o sistema de comunicação da Câmara dos Deputados.  
 
Cleber Queiroz Machado 
Registra que se trata de sua primeira reunião no Conselho e destaca a presença dos representantes 
da sociedade.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Reforça que a pluralidade do grupo vai ajudar o Conselho a trabalhar de forma cada vez melhor e a 
comunicação da Câmara a atingir seu objetivo de atender os cidadãos em todo o país, uma vez que 
nem todos os veículos de comunicação conseguem ter profissionais no Congresso Nacional. 
Ressalta que a Câmara tem um papel importante e funciona como exemplo.  

 

Transição para TV 3.0 

4.2 Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Convida o servidor Carlos Neiva, da Diretoria de Comunicação, a fazer exposição sobre os 
preparativos da TV Câmara para a transição para o modelo de TV 3.0.  
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Carlos Neiva 
Expõe as características do novo modelo de TV 3.0, conforme apresentação anexa. Destaca que a 
nova tecnologia muda drasticamente a forma de produção e possibilita novos serviços na TV aberta 
e gratuita, conjugando transmissões ao vivo e vídeo sob demanda, interatividade, 
georreferenciamento para oferta de conteúdos, entre outros. A previsão é que as transmissões 
nesse modelo sejam iniciadas em 2025.  
Informa que decreto presidencial estabeleceu prazo até dezembro de 2024 para definições relativas 
ao modelo e que a Câmara dos Deputados participa, por meio da Astral – Associação de Rádios e 
TVs Legislativas – de grupo de trabalho encarregado do tema no Ministério das Comunicações. 
Destaca que as prioridades são: prever o interesse das TVs públicas, e das legislativas em particular, 
na regulamentação, por exemplo, determinando a inclusão nos televisores, pelos fabricantes, de um 
aplicativo desses canais; levar o sinal da TV Câmara a todo o Brasil, em parceria com assembleias 
legislativas e câmaras de vereadores; incluir, nos investimentos em pesquisa e desenvolvimento, os 
aplicativos para a TVs públicas, que seria muito difícil desenvolver individualmente.  
 
Matheus Schuch 
Pergunta se essa negociação é feita em conjunto com a EBC, do Poder Executivo.  
 
Carlos Neiva 
Esclarece que a EBC participa do grupo de trabalho no Ministério das Comunicações e que a TV 
Câmara, TV Senado, TV Justiça e EBC mantêm um grupo específico para articulação dos canais 
públicos.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Pergunta se a transição para a TV 3.0 exigirá troca de equipamentos, como na transição do 
analógico para o digital.  
 
Carlos Neiva 
Esclarece que será necessária a troca de equipamentos de transmissão e de recepção.  
 
Aline Braga  
Endossa a necessidade de um aplicativo das TVs públicas. Defende a necessidade de se pensar em 
um pacote de comunicação pública, compartilhando recursos. Cita o caso da TV da Assembleia 
Legislativa do Rio Grande do Norte, que tem parceria tecnológica que permite não depender do 
YouTube para transmissões em vídeo. Lembra a necessidade de se pensar na segurança de dados 
dos usuários no novo modelo, como nas plataformas cuja regulamentação está em discussão 
atualmente.  
 

Expansão da Rede Legislativa de Rádio e TV Digital 

4.3 Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Convida Daniela André a fazer o informe.   
 
Daniela André 
Informa que a Diretoria de Comunicação da Câmara dos Deputados tem desenvolvido esforços para 
ampliar o alcance do sinal da TV Câmara em três direções. Em primeiro lugar, por meio da parceria 
com assembleias legislativas e câmaras de vereadores, na modalidade de multiprogramação. Em 
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segundo lugar, por meio do programa Digitaliza Brasil, que está sendo concluído e alcança 1638 
pequenos municípios. A Câmara está atuando para que a sobra de recursos desse programa seja 
direcionada para a manutenção das estações locais, que são compartilhadas por canais públicos e 
privados e ficam sob a responsabilidade das prefeituras. Em terceiro lugar, em ação conjunta com a 
EBC, em parceria com assembleias, câmaras, universidades e institutos federais, por meio de 
emendas parlamentares, para chegar a mais 100 municípios.   
 
Kátia Chagas 
Defende que a expansão da Rede é um trabalho que o Conselho pode ajudar. Informa que com o 
Digitaliza Brasil o sinal dos canais legislativos passou a chegar a 199 municípios do Paraná, o que 
representa metade do estado. Destaca que a popularização das TVs aproxima o Poder Legislativo 
dos cidadãos. Informa que tem falado a prefeitos e vereadores sobre a possibilidade de 
implementação dos canais, da qual eles muitas vezes não têm conhecimento. Observa que um 
ponto que afeta os canais é o pagamento da taxa de Ecad, em que poderia haver negociação para 
isenção.  
  

Propostas legislativas 

4.4 Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Convida o deputado Luciano Ducci a informar sobre o PL 619/2020, que prevê o tráfego gratuito de 
conteúdos públicos na Internet.  
 
Deputado Luciano Ducci 
Convida o assessor Bruno Mattos a prestar as informações.  
 
Bruno Mattos 
Relata que o projeto de lei é de autoria do primeiro presidente do Conselho, deputado Damião 
Feliciano. O relator na Comissão de Comunicação, deputado Gervásio Maia, preparou parecer e 
substitutivo ao PL e apensados, além de sugerir a realização de audiência pública com setores 
envolvidos. O parecer, preparado com auxílio da Consultoria Legislativa, levanta questões sobre o 
modo de identificar os sítios públicos e os custos envolvidos. Aponta que já existe legislação sobre 
conteúdos educativos e legislação em discussão sobre streaming.  
Informa que o relator aguarda sinalização do Conselho para apresentar o parecer.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Ressalta a importância da realização de audiência pública para ouvir a visão também das empresas 
envolvidas e de cuidar para não haver impacto nos custos para o consumidor.  
Destaca o mérito da proposta, por permitir acesso da população ao que está sendo discutido no 
parlamento e impacta a vida de todos. Apoia a apresentação do substitutivo pelo relator e a 
convocação de audiência pública.  
 
Gustavo Ferenci 
Relata ter em Porto Alegre experiência positiva em recorrer a economistas especializados em 
estimar o custo de forma isenta e sugere que se empregue esse caminho, por meio de contratação 
ou de parceria, se não houver os técnicos na Câmara. Avalia que será um custo baixo para as 
operadoras.  
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Aline Braga 
Reafirma a importância da realização de audiências públicas, também pelo Conselho. Sugere a 
participação da Coalização Direitos na Rede.  
 
Matheus Schuch 
Defende que seria importante realizar a audiência sobre o PL 619/2020 ainda este ano.  
 
Bruno Mattos 
Informa que o parecer e o pedido de audiência devem ser protocolados ainda esta semana pelo 
relator.  
 
Daniela André 
Informa que o PL 3252/2021, que estende a isenção de contribuições e taxas federais para a Câmara, 
Senado e STF já foi aprovado na Comissão de Comunicação e aguarda a designação de relator na 
Comissão de Finanças, sendo que o deputado Jilmar Tatto pode assumir a relatoria. Em seguida, 
será analisado pela CCJ, em caráter conclusivo.  
 
Discutiu-se a conveniência de um pedido de urgência para o projeto e chegou-se à conclusão de que 
o caminho mais adequado para a aprovação é acelerar a tramitação na comissão.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Solicita que as assessorias acompanhem a tramitação das propostas para que cada uma seja 
avaliada na próxima reunião.  
 

Outros assuntos 

4.5 Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Informa que ficou responsável por solicitar ao Presidente da Câmara dos Deputados a publicação da 
política de comunicação da Câmara dos Deputados e do regulamento do Conselho, aprovados em 
composição anterior e referendados pela composição atual na primeira reunião do ano. Observou 
que as demandas do Presidente são muitas e que vai reforçar a solicitação.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Propõe que a próxima reunião do Conselho seja realizada no dia 13/12, para que os conselheiros 
possam participar do lançamento do livro “O futuro da TV”, em comemoração aos 25 anos da TV 
Câmara. Na pauta: plano de trabalho da Diretoria de Comunicação para 2024-2025; andamento das 
propostas legislativas; calendário do Conselho em 2024, considerando o ano eleitoral.  
 
Todos de acordo.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Relata que recebeu demanda dos jornalistas que cobrem o Congresso sobre o espaço do Comitê de 
Imprensa, que foi realocado. Indaga Matheus Schuch sobre a questão. Destaca que o papel do 
Conselho é também fazer essa intermediação para que não haja arestas com os profissionais que 
fazem a cobertura jornalística das atividades da Câmara dos Deputados.  
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Matheus Schuch 
Informa que uma vez concluída a mudança, o espaço definitivo é satisfatório e se prontifica a checar 
a percepção dos demais repórteres.  
 
Cleber Queiroz Machado 
Propõe que a Diretoria Executiva de Comunicação e Mídias Digitais verifique a demanda em 
conjunto com o conselheiro Matheus e informe a Presidente.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Agradece a presença dos conselheiros e a disposição para discutir a comunicação da Câmara dos 
Deputados. Lembra que o papel do Conselho é contribuir para que seja entregue ao cidadão um 
serviço de qualidade e que a instituição possa estar conectada com o cidadão.  
Convida os conselheiros a fazerem suas considerações finais.  
 
Deputado Luciano Ducci 
Parabeniza a Presidente pela condução da reunião e ressalta que os representantes da sociedade 
têm uma experiência extraordinária para que o Conselho conheça o que está acontecendo nos 
estados e municípios. Diz que hoje conheceram a estrutura grande e competente de que a Câmara 
dispõe para se comunicar com a sociedade. Saúda a equipe responsável.  
 
Paulo Marques  
Cumprimenta a Presidente. Convida e pede divulgação para a o ciclo de debates sobre 
transparência pública, promovido pela Secretaria de Transparência e Ouvidoria, que terá atividade 
em 30/11, sobre controle social dos gastos públicos, com especialistas e autoridades. Os debates 
serão transmitidos pela Internet.  
 
Aline Braga 
Agradece a Presidente pela objetividade e afirma sua ansiedade pelo calendário de trabalhos em 
2024, buscando mais participação da sociedade.  
 
Matheus Schuch 
Sugere que os conselheiros podem discutir previamente as questões da pauta, para fazer a próxima 
reunião ainda mais produtiva.  
 
Cleber Queiroz Machado 
Coloca a Diretoria Executiva de Comunicação à disposição dos conselheiros.  
 
Daniela André 
Lembra o debate legislativo em andamento sobre a regulamentação do vídeo on demand.  
 
Deputada Any Ortiz (Presidente)  
Sugere uma apresentação sobre esse debate na próxima reunião do Conselho.  
 
Encerra a reunião.  
 

Documento assinado por: Dep. Any Ortiz
Selo digital de segurança: 2024-IGYH-HWQN-QFJT-KRBF



 
 

7 

 

 

5. Fechamento da ata 

Data da ata Ata assinada por 

26/10/2023 Deputada Any Ortiz 
 

Aprovada pelo Conselho em  28/2/2024 
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